

★ 环球热点

特朗普政府中东政策初现端倪

本报记者 张红



图为美军士兵在训练中。(资料图片)

美以“最甜蜜时候”

2月15日，以色列总理内塔尼亚胡将访问美国。自特朗普入主白宫以来，美以之间开始“甜蜜”起来。

据英国广播公司报道，美国总统特朗普近日在接受一家以色列媒体采访时指出，他正“非常认真”地考虑将美国驻以色列大使馆迁至耶路撒冷一事。长期以来，美国和其他许多国家的态度是，耶路撒冷的地位取决于最终的和平协议。英国广播公司报道称，如果美国真的把使馆迁至耶路撒冷，相当于提前表明了态度。

“现在，美以关系正是最甜蜜的时候。”中国国际问题研究所研究员董漫远在接受本报采访时说。

自从特朗普宣誓就职以来，以色列已经批准了6000套约旦河西岸的定居点新住房。在特朗普就任后的前两周，针对以色列的定居点行动，美国一直保持沉默。直至2月3日晚，白宫发言人斯派塞才在一份声明中说，“以色列建设定居点可能

会无助于巴以之间达成和平协议”。

不过，在董漫远看来，这一“提醒”其实也是善意的。“特朗普政府是担心定居点问题处理不好会造成以色列安全环境的恶化，这对以色列而言是比较麻烦的。”他说。

2月6日，以色列议会通过了一项极具争议的法案，将所有未经政府批准建在约旦河西岸的非法犹太人定居点合法化。在一片反对声中，特朗普政府再次“沉默”。

正如以色列驻联合国大使达农所说，“现在来分析美国白宫声明对定居点建设的影响还为时尚早。我不认为这意味着特朗普政府的态度发生了180度的转变。”

“特朗普政府对以色列只是口头警告，并没有实质意义。这与奥巴马政府在联合国有关以色列定居点问题上投票性质不同。这也是为其下一步调整以色列政策做铺垫。”中国国际问题研究所常务副院长阮宗泽接受本报采访时说。

美国需要以色列

奥巴马政府时期，在伊核问题、定居点等问题上美以关系紧张。特朗普入主白宫后，变化发生了。

“奥巴马政府后期，美国与以色列的关系恶化。特朗普政府是在修复这一关系。”阮宗泽说。

伊朗无疑是特朗普政府中东政策的一个关键因素。

阮宗泽说：“特朗普一向反对伊核协议，主张对伊朗进行制裁。要处理伊朗问题，以色列不可少。”董漫远也指出：“特朗普政府已经开始对伊朗施加压力。要想对付伊朗，目前美国只能借助以色列和沙特的力量。”

美国财政部当地时间2月3日宣布，对一批参与或支持伊朗弹道导弹计划以及为伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”提供支持的

个人和实体实施制裁，以回应伊朗近期试射弹道导弹及“支持恐怖主义”的行为。

此外，据路透社报道，上月底，特朗普命令五角大楼和国务院在90天内拟定一份“安全区”的方案：在叙利亚及其周边地区建立安全区的计划，让离开家园的叙利亚人民得以等候安置，例如回国或到第三国居住。

“特朗普颁布了‘禁穆令’。修建‘安全区’的目的是不让难民有机会离开家乡。”阮宗泽说，“特朗普政府要在叙利亚和也门修建‘安全区’容纳因战乱而流离失所的难民，这一方面需要沙特的大力支持，另一方面也需要以色列的配合。”

“当然，特朗普在竞选过程中得到了美国犹太势力的支持。对以色列友好也是特朗普的一种‘投桃报李’。”董漫远说。

美欲夺回话语权

据美国有线电视新闻网报道，美军1月29日在也门实施针对“基地”组织阿拉伯半岛分支的突袭。这是特朗普出任美国总统后授权的首次军事行动。

也门突袭、制裁伊朗、亲近以色列……“特朗普政府的中东政策已经初现端倪。”阮宗泽说，“在中东地区依然是打压结合：打击伊朗、‘伊斯兰国’等极端势力。拉拢以色列、沙特，让他们出钱出力。其头号目标是打击‘伊斯兰国’。要实现该目标，美国需要支持，需要调动中东一切它能调动的力量。”

此外，“通过叙利亚问题，俄罗斯已经成功加强了在中东的话语权，美国在该地区有被边缘化的趋势。”阮宗泽分析，“目前美国能做的不多，只能向俄罗斯喊话，共同打击极端恐怖势力。不过，其最终目的是通过这种表面上的合作，重新夺回地区话语权。”

董漫远则认为特朗普政府的中东政策体现了其商人思维：“其对地区盟友的要求是要对美国经济做贡献，美国才会提供安全保障。比如，孤立伊朗一方面有利于美国构建中东大市场，另一方面也是回应沙特、以色列等地区盟友的关切，同时可以敦促盟友多买美国国债、美国武器等。”

不过，董漫远指出，目前看来，特朗普政府一方面要打击“伊斯兰国”，一方面要制裁伊朗，这两者之间有矛盾。“打击‘伊斯兰国’离不开伊朗，也离不开俄罗斯、土耳其、伊拉克什叶派等各方力量，但是如今，特朗普政府已经明确把矛头指向了伊朗。这两者是矛盾的。”他说，“此外，特朗普政府还没有就叙利亚巴沙尔政府的去留问题表态。其中东政策依然具有不确定性。”

安倍“朝贡外交”遭批

李素心

据日本共同社报道，近日在美日首脑会谈期间，在野党对安倍避免评论禁止7个伊斯兰国家公民入境总统令的做法表示不满。日本共产党委员长志位和夫在谈话中批评安倍为美国经济增长战略作贡献的姿态是“不正常的贡品外交”。他不客气地说：“无论是安倍政策还是经济政策，‘追随特朗普’的表现都十分明显。”



图为2月10日，美国总统特朗普在白宫与到访的日本首相安倍晋三握手。来源：观察者网

舆论质疑

安倍此次美国之行，连日来招致不少舆论的批评与质疑。

社会民主党干事长又市征治指责安倍“向美国献媚”，“特朗普要对日本汽车产业征收关税，(安倍)却承诺向美国基建投巨资，这就是朝贡外交。”他批评安倍对美“卑躬屈膝”，在移民问题上“连提都不敢提”。

《朝日新闻》报道称，安倍政府以“朝贡外交”的姿态准备此次日美首脑会谈，体现了日方的危机感。不少日本企业纷纷吐槽，安倍为讨好特朗普，所提要求已经超出了企业自身能力。

路透社分析也指出，安倍过于憧憬和特朗普建立私人亲密关系，急切想加强美日间特殊战略伙伴关系，势必会答应一些日后注定反悔的苛刻条件。

事实上，安倍自上台就奉行所谓的“俯瞰地球仪外交”。“外交不是单纯地盯着周边两个国家之间的关系，而是要像地球仪那般俯瞰全世界。”安倍说。

新加坡《联合早报》曾报道，安倍“俯瞰地球仪外交”的实质是借“银弹外交”及“武器输出”的手段，联合其他国家共同围堵中国大陆，以巩固自己“亚洲霸权”的地位。很显然，“安定”与“和平”并不是他的重点。

讨好美国

“安倍做出的姿态和提前设置的谈判内容相较于美国是非常不平衡的。此次安倍访美，日本恐怕并没有

实质性的收获。”中国社会科学院日本研究所副所长杨伯江接受本报采访时说，“美国只是在重申或者确认以往对日本的承诺。”

“安倍此次访美带去的1500亿美元投资计划表明，安倍已不仅仅限于对特朗普采取积极主动的接触，而是在以国家利益为代价讨好美国。”中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东说，“美国政府更迭以后，安倍外交的首要目的就是固化日美同盟，并引导美国认识到，亚太地区，尤其东亚是美国的利益所在。”

费尽心机

有分析认为，安倍政府这几年的“战略性”外交实践，表面繁荣却败落内里。安倍政府一厢情愿地认为，以经济利益、安保合作能换来外交支持，实现牵制中国的目的。然而，不论东盟、中亚还是非洲国家，各国外交政策始终服务于国家利益。日本的企图可谓白费心机。

“安倍的外交手段都是有指向性的。”吕耀东说，“日本急于同东南亚、中东、欧洲、非洲和拉美国家拉近关系的目的是，除标榜自己是一个和平主义国家以外，还不断宣扬‘中国威胁论’，试图以经济利益和安保合作换来外交支持，实现牵制中国的目的。”

“时代不一样了，靠拉一方打一方的外交模式是行不通的。任何国家之间并非单纯的合作与对立关系，这样的外交策略是笨拙而终将破产的。”杨伯江表示说，“以美日同盟为靠山，以‘俯瞰地球仪外交’提升自己的国际地位和话语权。这种缺乏必要道德支撑的‘远交近攻’的外交政策，是日本外交面临的重大缺陷。”



2月12日，人们在意大利威尼斯参加花船游行。本届威尼斯狂欢节于2月11日开幕，将持续至2月28日。新华社记者 金宇摄

“智能帽”：把多少功能顶在头上

张兰

从智能手机到智能手表，从智能鞋子到智能项链，智能产品充斥在人们的生活之中。“智能帽”不仅可以照相，还可以加热口罩周边空气、接听电话、发短信等。

美国拉姆达开发团队设计了一款智能棒球帽，外观上这个帽子好像和普通的棒球帽没有什么区别，但如果仔细观察的话，你就会发现在帽檐处安装了一个小型摄像头。有了这个摄像头，可以随时随地拍照和摄像。相比智能手机，它在捕捉瞬间和操作上要更加的方便和及时。

设计该帽的初衷是为了提供一款永久在线的摄像机，用于记录随时随地发生的事。通过将地理位置信息和时间添加到照片或者视频中，用户可以按照地

点、日期和时间等关键词搜索到相关的记录数据。据拉姆达团队分析，这款帽子对于健忘人群将产生重大帮助，比如上周和谁吃饭，无论用户自身记忆如何，都可以通过回放，重现当天的场景。

“智能帽”的功能可不只拍照这么简单。据英国《每日邮报》报道，德国一家公司研发出一种由智能织物制成的巴拉克拉法帽，它可能不是最潮的帽子，但这款新型的产品能够加热佩戴者口罩周围的冷空气，让其免受寒冬所带来的呼吸道疾病。

外观上巴拉克拉法帽与众不同是帽子的后部设置了一个小袋，里面装载可充电的蓄电池。整体外观为绿色，高端的针织技术结合口罩部位的电导纱线，可以加热口罩附近的冷空气。这款新式“防寒装备”主要面向跑步及滑雪爱好者以及其他在寒冷训练的人。通过微电池供电，来加热周边的冷空气，以此减少寒冷环境对肺部的影响。

你想过用衬衫发短信、用衣服监测心率、用手套语音控制手机操作吗？是的。“智能帽”做到了。澳大利亚悉尼创业者乌尤米尤设计了一款名为斯耐坡的棒球帽，不仅配有蓝牙模块、麦克风，还有内置在帽子最顶端的扬声器。一旦通过蓝牙连接，用户就可以用它来拨打或接听电话，回短信和邮件，甚至是播放音乐，调控音量。最初设计这顶帽子的时候，就是为忙碌人士而准备的。这意味着，他们能够保持一种随时在线的生活方式。

此外，还有研究者设计出可以测量心率的“智能帽”。“智能帽”的出现让我们的生活更加智能，在提高自身技术的同时，我们期待“智能帽”能带给我们更大的惊喜。



图为悉尼创业者乌尤米尤设计的棒球帽。

数字天下

数百名

美国执法机构近日证实，美入境和海关执法局过去一周在美国多地采取行动，拘捕了数百名非法移民。

美国国土安全部发言人克里斯滕森说，这是“常规”执法行动，被拘者多数有严重犯罪记录，对公共安全或移民机制构成威胁。但《华盛顿邮报》报道说，一些没有违法记录的非法移民也被拘捕。综合美国媒体报道，6日至10日，洛杉矶有161名非法移民被拘捕，亚特兰大约有200人。此外，在芝加哥和纽约也有非法移民被拘捕。

1枚

韩国媒体援引联合参谋本部消息12日报道说，首尔时间当天7时55分(北京时间6时55分)，朝鲜在平安北道芳岷一带进行了发射活动。据推测，该导弹飞行距离约为500公里。韩军方正在精密分析相关信息。

韩国军方消息人士对韩联社透露，从其射程看，朝鲜此次试射的导弹并非洲际导弹，有较大的可能属于改良型“芦洞”或“舞水端”导弹。目前韩军方正在密切关注朝鲜是否会进行追加发射。

25周年

《马斯特里赫特条约》(以下简称《马约》)作为直接推动欧盟诞生的条约，在欧洲一体化进程中有着重要的历史地位。而在《马约》签署25周年纪念日当天，参加在条约签署地举行的纪念活动的欧盟及欧洲主要国家高官却寥寥无几。观察人士认为，《马约》纪念活动的低调，反映出当下欧洲疑欧情绪严重，欧洲一体化进程面临严峻挑战。

(均据新华社电)